

目期本 錄

中國女子識業談…………雲 道德的性道德(續)………………… 金石音 嬰兒心埋的調育………………小 日本的女性 平等法律下之婦女權利 ** 輝琴 **岑譯**

時 事 評論

▲男女繼承權下之兄妹威情

英

徵文常選

怎樣過四

毛六分

錢一

天的生活……傅巖譯

橙

▲怎樣提高婦女的政治地位………鄒 一個惡婚姻裏奮鬥出來的少女…陶果人

天真的孩子(小說)… "……李輝華

本刊出版以來,蒙各地同志熱心捐助,同 八月份復經商標局及陶玄先生各助二十元特再刊 人班任越荷,曾于第九期刊佈助款諸君姓氏 木 和社同 人謹啓 偷 ,以代鳴謝

以

誌謝忱,

捐

款鳴謝

男女繼承權下之兄妹感情

英

定者,法律予之,則女子取之,法律限之,則當然不能享受,固毋容吾人過事爭辯,况已嫁女子繼承財 同意」爲遺憾。此事謬誤之點 權,尙且追遡 訴, É 所令人稍不滿意者 女子有繼承遺產權法分頒布後,先後有上海盛氏及濟南鏡氏之兄妹爭產事發生,結果幸皆女子方 ,將來婚嫁 り惟 ,猶能成為問題哉!故此等法庭偶然之曲解判决,良不足為女子財產繼承 錢氏判 ,已由本刊敬君于十四期作文評之,兹不復贅,所幸者繼承權 决書中尚有「如出嫁帶往夫家,除裝產 必需之限度外,須取 為依據

分財 行 女界矣。按姚氏為 死者早經立有 細則,要 產 兩案,雖均尚未 盛 氏 一求將其父遣產平均分配為七份,以符政府頒佈之條例,爰其父甫于去歲九月間 錢 氏兄妹 遺囑, 兄妹七人 爭 小判决 而又分 產 ,勝訴歸諸 , 各地 派財產在 四男三女,原告 繼起者當 |民國十四年間云云。惟據原告律師證明。謂遺囑中之律師。業 何造 必甚夥,即以滬上而論,近又有浦西姚 , 福美福珠 尚不可知 ,然女子應有繼承財 一姊妹, **均已婚嫁,援巳嫁女子追遡財** 產 權之知識 氏及補東張 , 固 逝世 已逐 也也。被 氏之訴 產

男女繼承權下之兄妹威情

多多 H 父 于 妹 去 似應 畏 古人若是之遠 助之情 訴 , , 欲爭 稍 承 縮 係 諸 , 無 被 繼 不 誼 負 事 財 不 法 , 遺 , 退讓 亦應 環 之惡 相 產權 NI 潰 律 ,矧骨 未 , 全 仍 境 當 , 產 , 告 云 0 必別 , 觀念 繼 喪 結 云 利 者 不能 亦 蓋 威 責 遺 也 心產微 法 の保 始 承權 肉 任 束 用 , 0 家庭威 岩干 張 約 保 律 。縱謂人 E 可 , 天 , , 彼兄 日趨 薄者 持 # 持 貫 親 結 死 旣 , 氏 卽 其 , 果 案 之 兩 淡 粒 和 撤 , 心淡薄 昔人 穆之 種 然 奮 , 示 情 同 如 係 ٨ 一部 损 若弟果能 , 更 置 闘到 胞 定 能 而 in 何 姊 , 之,必 一覺不 份 後 굶 弟 毫 , 家庭 , 保 讓 手 , 女子 全家 為 財 底 成 已 古 足 倘 訴訟 無 為有 足起 與 產 切實 之 , ,不能 乎 不 憑 , 讓 必然感 已有 ,亦 其 ,何若 然此種辦 精 庭 在女子方 國 う以 能判 證 神の 視其姊 反威情 ٨ 名 丽 , , 無實之 爭矣 出之自 倘 A 断。特低 各 其 足 有 繼 關係 1,大有 見 承 時 情 執 訴 機 妹 則 面, 有 諸 法 0 言 遺 此等 者 現 詞 法 身分 如 稻 願,則法 所 。即 ifii , 于此等 夫 律 骤 兄 之 像 顧 , 作 明 爲 , 或律 觀之 此 何 弟 矣 無 ,順 ,旣 , 功虧 觀 , 姊 低 。當此 獨 ,并遵 失 女 控 應 念 手 享機 令具 師 便 訴 似 , 彼 處 非 子 足 弟 -, 篑, 左右 等 ٨ 法 合男 流 頗費 出 應繼 之間,威 答 H 女 派遣 在 竊 原 類 情 律 守 弊 自 子方 方單 子讓 不能得實際利益 所 爲難之嘆 對 , 兄 財 告等 法 , 因 , , 付 亦當 必 令 及 弟 亦 產之 產 之法 獲 問 于 得 惠 , 可 步 , , , 誠以 權 平等 遺 平 弟 , 쇒 雏 老 未 產 rfti 眯 合,倘 後彼等 未 守, 害 分 承 0 是 訴 不 訴 利 欲全 無窮 必致性情 姊 妨 產 費 , 発 均 權 澆 , 時代,在 # 分 毫 猶 乃 妹兄 薄 私 之前 耳!惟 ,將 兄 可 舉 不 本 為 潰 手足 倘 , 取 彼朋 款物 勉強 À 女 葡 弟 弟 沾潤 產 , , 長厚及 叉 子 使 威 得 合 卽 , , Iffi 勢 情 本 何樂 稻 則 此 一般 弗 有 友 岩干 片 , 諭 , 固 先 為 疑 可 等 與 411 倘 其 面 , 放女子 ,有 男子 之 減 處 應 優 卽 , 區別 有 案法 不 m 9男 少 必 M 柔 决 理 寡 4 , 醛 庭 機 財 想 , 何 養 爭 其 , 不 趣 許 力 , 成 姊

。其亦提倡道德者所許爲知言歟?竊願全國男女同胞同志有以注意之! 柔寡斷之女子,不知 女權之婦女運動者, 積極 以為 奮鬭,或恐 非 此不 亦未易輕輕放過,反不若順水人情,不留兄妹間 足以實現男女平等,而符婦 一女運動 初旨 , 故 雖 破裂之痕為

平等法律下之婦女權利

...

之關係;固非此二事足以令人注意,特此二事可作彼每日各種家庭糾紛 了與必要,惟以社會眼光觀之,良為重婚與殺人之重大問題,而以**婦**女運動之眼光觀之 月某日新 開 報同時 載新聞兩件皆 關於夫 婦家 庭 **延事務** ,此 等項 屑細 與夫重婚慘殺之代 故 の報章 毎日 不 知 表耳 凡 幾 , 。二事大概 , 尤有 原 甚

母作 未遂罪 李宗唐,故李 主納 , 併砍 本月十 為婦 ,故勸諭 妾,幷非重婚,而法庭以 死 ,事後 人陳 一即將成 一雖犯殺 雙方進行和解云云。其一為浦東花園石橋小工海州人李宗唐,因其妻李 王氏,控夫 投 警自首 婚;其夫則謂 人罪,但為防 ,經地 重婚,謂已結褵七載,近忽遭夫虐待擯棄 原告所控重婚 門王氏與 方法院提 衛及自 人 一首兩層,特加遞減,故僅判處有期徒刑四 起公訴,業經形庭審 私通,且曾偕 罪,尚未正 逃,為其尋獲,所謂與蔣姓 式成立,且被告供為納 理明確,死者兩人 ,且 **並為娼** , 確係 妾, 井開其 年 訂婚一節,係 通 沈氏 按照法 云云 姦 夫 奥 E , 當時 雷寶 律重婚并 訂蔣 村欲 元 姓 父 #

在焉。夫法律本 案之內客,殊無若何關 乎人 情 , 吾國人情固如是耶?納妾不為重婚,已為吾國男子卸罪之唯一 係或影響及于社會,然細按兩案之事質與現代潮流,其有合人 法門,法律予 八不得 不 推

法律下之婦

飽 女平 今之 訂 而 D 婚 謂 , 法 私 , 律 自 通 等時 决 則罪 , 夫 亦 由 ,較之男子重 , 祇 犯 許 戀愛 代 名 D 重 庭 卽 之間 認 為 仍 婚 婚 , , 竟 期 之 為 可 不 , 倘 駭 未 罪 , 般 乃 能 ME 瑣 大 自 有 , 成 至 -社 珀 關係 婚 殺 立 會 由 殺 , 戀 納 入 卽 則 屑 妻 , 幾 殆法 "妾以 自 者 謂 謂 屑 認 , 愛 為 祇科徒刑 不 首 死 妻 外 為 涉 開 平 , , 律 倘 ٨ 應 古有 等觀 僅得 犯 有 雖 未 最 儞 姦之 訂 E 戭 ; 死 念 悉 19 罪 有 明 有 式 陳 心察之,其 , 期 訓 重 成 嫌 其 Ŧ 年 而 婚 底 , 徒 立 氐 , , 罪,或 蓋法 結果以 夫 刑 即今文明 , 蘊 典 是則 ,強為判 其 殺 者 律或 夫 妻 , 之各 宛 婦 而考其妻被殺 者 重 非 婚 認女子之死 卽 間 國 專 俟 之利 可 家 為女子而 其 倘 斷 助,殊 諉 , 成 未 不概 為因 害關 婚 E 後 式 難 , 是 捉 論 公 谷 係 之 設 再 成 ,孰 因 立 允 菲 有 奸 抵, ;以之限 行 , 挖 自 , , 原 應 要示 BI 以 得 衞 盒 告 竟 不 ũ 告 此 不 易 耳 , 重 大有 無 要 奥 未 制 可矣 0 人私通 罪 内 辨 , 能 男 不難判 名 子 , 幕 , 輕 0 H 萬 爲 且 IE. 縱 則 , 為罪 例 素 言 不 卽 可 異 所 别 73 再行 順 適 , 用 矣 **é**p 0 當 謂清 , , 有特 昔之 嗚呼。 此 控 可 也 0 青 Ī 告 被 見 官 天白 毋 私 , 告 彼 殺

平 即 有 即謂 ? 可 影 吾為 擅 樂 納 之 自 妻 此 妾 恥 殺 之權 不 之 利 為 ? , , 非 重 平 ifii 地 婚 等 反 位 謂 之處 ,然 法 判 不 律 决 科 是案者 納 F 重 自 妾者 之婦 罪 所 , 難 之故 固 權 設謂 免 納 女 , 于 利 縱 自 以 永 也 衞 家 固 自首即 人 庭 如 0 關係 之內 是 特以 那 可減 ? 號 之其 , 稱 法 男 輕 夫 律 女平 厥 雖 重 罪 婚 認 等 , 或 妾與 然 納 時 代 夫 則 姜 盗 井 , , 犯 ifii 賊 4HE 名分 拒 法 老 律之 捕 罪 , 倘 , 非 不 im 自 妾 頗 能 衛耶 成 在 不 45 立 家 有 ? 處 . 武 如 而 白 問 指 此 有 能減 妻 北 , 奥 身 謂 分, 其 私

9

道德的性道德(續

(四)我的主張——道德的性道德

的 微 丁許多社 性道 並且 外 不 看 1 ,對 代性道 識這 是 徳,都 0 還 世界 會法 對於這 今日 時代 該架上一架望遠 不 所謂性道德,不只是時 律 個問 的 的 的 過 Ŀ 是 種 題 切。性道德 在 種 女性 種 時 ,差不多 主 男 間 張 が女不 方面 的 鏡,使我們 , 道 在 德,男 平等的 多數數 原來 看 前 又是 而 ٨ 也 約 性却 代所 的眼 宛孽 從 是 時 原始就戴 , 代 的 不 需 光 時代產 0 性 陳 要的 ,達到 所以 在 的 述 内 , 和 所以 , 我 生物之一 , Ł 批 實可 故决 宁一 至 們 評 極 要 他 4 副有 。同 非 稱 認 的 眞正 破 識 種,時代 重 我 天荒 時 14 色眼 們 要 的 道 再用顯微 已經 , 德 性道 第 鏡 并 一朝 的 , 的 不 有 德 眞 因 用 與真 鏡 諦 此 在 . ,對他應 此 當 , , 不但 身 把相關的 雅子說 妣 的 的 名 概 性道 必 該 說 念 明 須 不 0 0 德 敲 出 白 A 性 事一 破 旗 的 悬 道 那 面 認 德 這 物,都 副 目 因 問 時 有色 為向 來 , 代的 翻 可 , Æ 家得 是古 的 iffi

仰的 像一個『迷陣』般 才算一 的 柔 識性道 0 多了 性道 種 德是 . 主 德 權 的 張。像前 的 H 一塌糊塗 内 什 把 容 麼 他 , _ 從來沒 的 述第三種主張 囘 扼要意 。憑定 事, 然後 有 思總 的 Œ 主 確 才 張是 括 ,實際說 的 能 1 認 主 不負 定 張 , 肝 性道 但是找 起 責任的 代 來,浪漫 所 德 需 不出 的 的 , īfiī 意 性 H 義 無稱 道 個 是 德 , 適當 那 也從 不足信仰的 為 11 來沒 配誤負 的 麽 , 題 有 辦 責任 ;反過 , 完全的 到 所以 那 和 終於勉 足信仰 必來講 發 種 揮 主 , , 義 強用 負 所 ; 是 責任 以 只 切 了主張 不 到 合 過因 的 現 在 道 足 還

之認

共

鳴

第十

七

期

性道德的基礎 此和中心

道德的基礎是人格,但是在那舊性道德領導的買賣婚 一一樣的重要。因此可謂性道德的。一定有穩固的基礎和堅實的中心;否則便非性道德。愛倫凱 ·傷的目標,『快樂與善良』。老實地稱他為性的不道德,恐也不至過分呢。從反面看來,有戀愛的一切兩 特所說的「不以感覺遠反靈魂,不以靈魂遠反感覺」的靈肉一致的戀愛 做金錢的代價, 關係,都是善的和快樂與善良的,所以戀愛是性道德的基礎和中心。而此 什麼是性道德的基礎和中心?基礎是一種事物立足唯一的要件。基 《間的悲劇,就因之而生。 現在大家都認定這種事情是不道德的,因為其間沒有道德的意義,[善]字和 "婚姻的中心,其實豈止婚姻必以戀愛為中心,在充分理解上,戀愛確為性道德的基礎和中心,。 隨意販賣。這種結果,夫妻間只有了一 烟之下,婦女完全成為「物化的人」,做父母的把他 種肉體的關係,而心靈上却並不互相安慰,種種 礎不穩,那事物 地 所謂戀愛,當然是法國喬法 就站不住 。中心 的觀 也

道德的使命

快樂和善良」,但是把性道德上的「善」字和「快樂和善良」盡量底發展開來,却有逃說之必要了。人生人生 到他的使命,關于全人類的幸福和興衰。他的使命,雖然逃不了道德的大範圍裏所規定的[[善]]字和

以在廣義的解釋上,性道德之為『善』和『快樂和善良』恰與道德的一樣。至於在性道德上特殊的 的企求而 的使 為他們 怎樣呢 和「憂患和惡 命, 的惡劣,侵犯別人的「快樂和善良」。一個人終日憂容 造非 便強使幸的教導者。 ? 求生,無論 性是人 重而又大嗎?強弱幸福的探擇,任何人的主觀是不爲錯的。性道德就是爲滿足任何人 劣反過 類生存和蘇延的主體,人種之強弱,人生之幸福, 那一種人,為的無非是求生。『善』和 來講當然為 死 的 條件 了。如 盗 城作惡 滿面 ,他們自己雖為生,而法律却 7 快樂和 , 愁腸百結,死神 善良」都是生的 都以兩性的關係如何為斷。 便等在 要素,生的 他的門前。 不容他們生, , 狹義的

性道德的種類

性道 丁。也 種類的 般人易於了解,易於深刻 來,凡百物 好比同一根本上 分析:(1)自由戀愛 性 的道 德關係 , 長出 0 ,却是性道 性道德的基礎和 :(2)自由婚 五花八門的枝枝葉葉罷 德,所 中心是戀愛,此外一切,不過是建築在他上面的種 謂一句話 姻結婚和離 了。由戀愛而生的枝枝葉葉是什麼呢?那就是性 岢以 婚。 包 括 的 0 現 在之所以 把 他 分析 開 來

2性道德之運用——道德的性之運用

的運用,是否含有性道德使命的意義。現在先拿自 同 ,因 進化 德之全部。怎樣 īfii 定 , 人類生活愈複雜,兩性 義也各有 不同。柏拉圖的 機算道德的 性的關係 間 關係 意見,以爲愛有兩種,卽威覺之愛和絕對的美認識之愛。愛的 , 的 就須看 由戀愛一點未研究。戀愛倒底是一 形 態 . 也愈 他 是否有戀愛為基 現 朱 多。 自 由 礎和中心。換 戀愛 的 道 德和 種什麼東 言之 自 由 , 婚 西?各人 也就 姻 的

的使命,豈非重而又大嗎?強弱幸福的採擇,任何人的主觀是不爲錯的 的企求而 廣義的解釋上 怎樣呢?兩 的 患和 使強 惡劣,侵犯別人的『快樂和善良』。一個人終日憂容滿 惡劣」反過 使幸的教導者。 性是 ,無 , 人類生存和蘇延的主體,人種之強弱,人生之幸福,都以兩性的 性道德之為『善』和『快樂和 那一種人,為的 來講當然為死 的 條件 ME 非 了。如 是 善良」恰與道德的一 求生 盗賊 の「善 作 二和 惡 心,他們 快樂 面,愁腸 樣。至於在性道德上特殊的,狹義的 自己雖 和 善良」都是生的 。性道德就是為滿足任何人的 百 (結,死神便等在他的門前 爲生, 而法 關 係如 律 不容他 何為斷。性

2性道德的種類

道 了。 一般人易於 本來,凡百物性 種類的 也好 分析:(1)自由戀愛:(2)自由婚 比 同一 了解,易於深 根本上,長出 的 道德關係 刻。性道德的基礎和 ,却是性道 五花八門的枝 德 , 所謂 枝葉葉罷了。由戀愛而生的枝枝葉葉是什麼呢?那就是 中心 n 一句話 姻 是戀愛,此外一 婚 可 和 以包括 婚 0 的 切,不過是建築在他 。現 在之所 以把他 分析 E 面的 開 種

2性道德之運用——道德的性之運用

同 , 因 是否含有性道德 道德之全部。怎樣纔算道德的 而 化 定義 , 人類生活愈複雜 也各有 使命的 不 同。柏 意義 , 4。現在 拉 兩 性的關係,就須看他 性間關係 的 先拿 意見 的 ,以爲愛有兩種 B 由戀愛 形 態 . 也 愈現 點未 是否有戀愛為基礎和 , 研 朱 即威 究 多。自 0 戀愛倒底是一種什 之愛和 由 絕對 中心 的 消 0 的美認識之愛。愛 德 换 和 言之 自 曲 婚姻 西? , 也就 各 的

道德的性道德

ĕ 若 例 如 光明 F 『Loveis bight』譯出來就是『戀愛是光明 一『Love is blind,』就是說『戀愛是盲目的,』因為是盲者流動的空氣。現在,戀愛,沒有條件的話,已成干古 中,因此「情人 題 0 子。 果 , 般放浪 約 戀愛 的,本是形容詞,形容戀愛本質的,但是在 轉 , 對 先 , 想用 411 我 拉 於 由 戀愛嗎?就 果戀愛 是無條件的 , 一威覺之一 須様 認 沉 要 超 戀愛 一求得 的 又稱之為 溺 の道 的 說 的 是有條件的 服中 理想來 攷 黑海澈 法,戀愛是由感覺而生:愛倫之為『人格的戀愛。』前者和後 愛 說 而 此 李 # ,那末自由戀愛的 出 光條件,並是光戀愛有無效 點反壞 進於絕 中 ,表面上不承認 西 的狂亂的 來,有 解 施」的 , 决 了他 い,我們 無條 對 條件的 便是形 且 的 勁 的 話 美認 品件的問 那先 行 敵 ,就成為逼律 看起來 為。但是愛 0 識 固然 婚姻 覺 愛倫凱 和 而 的 的發現 喬 F 題 ・一因 類的 0 法 不 , , 的 為什 决不 教 的 , 在 並 ·是戀愛 者 倫 筆黑官司 凱當然也不能 特 ,所 可 事實 為 不 丁。戀 八千古不 費同 兩 的 凱又說戀愛的 能以其中 以 麼還有離 是 種 定 謂 條件 上,因 光 無無 義一 戀愛觀 爱 明 目 『羅曼的戀愛』,(Romantic Love) 小磨的真 ,在報 看他 條 做 有 的 渡 **一來,戀愛似** 件的 戀愛而 樣 着 成 婚 無 過 , 中聽而 **.** 否認這 , 美 的 的 條件 把 , 以對方的優劣點 典理了西洋人對於 概此上, 不能 在過 實 事 對 也 情呢 則 的 對 方的 是騙人的 種契約,根 ||遺解信任,因然 問題 保持,預 去和 他 實 ,雜誌上, 方 所 一之中間 ? 的 医劣點,一齊看一 ŧ 是有極 現代 つ,我們 切都 美 光 張的 明點, 好聽 國 本誤 大矛 的 和 聽 Ė 照 條 件的 其永久 話 孌 與 海 俄 就 耀 為 、髓完 o着 出 愛,曾有兩 得 , 不 武 不 毎 , 點 不 柏 到 就 難 毎 來 如, 而 小切實 拉 是 找 照 不 0 的 , 達 他 肉一 見了。第二 是 存 最 出 空是的無 耀 際 明 Æ 新 E 在 ,搬 不 的 了 種 論他 沂 確 相 過 正的非 這裏所 那的 的 最 非 e , 這個盾 托

的 勉強要把人 ,成 愛無條件 戀愛是 他 本原 們 必定有 設 愛無條件而 愛是靈肉 為 起 就會 不受環境 因 的真正 們 慢 條 ifi , ,就是今天對 件 又說戀愛無保 不能保持戀愛的永久正 慢 愛 抽 的 1 又無保障的話,斷斷 _ 支配 致而 時期。既 進 0 0 是有 到 在 也 條件 非如 可以 而 無 無條件的純粹的愛情上,也就 方 有所移易的 形 障的 有我 經 柏拉圖完全重靈魂 的 拿 而 又無條 到 Love 7所要 7 ٨ 條件 這 中,多少就 們 件 如 個 不 的 。愛倫凱的矛 , 18 階級 條件 不能 的 能 至此 ,戀愛之終無條 bright』一句話 成立 , 約 , 肉 也 我便 定壽 自 戀愛的最終級 有條件的 這 ,是絕的 -致 覺 的 種 和 太 命 盾就在乎此地 是 衝 他 分 盾 -對靈 件,那 突,任 到了柏拉圖所 存 來 西 樣的 談戀愛,明天他 了; 在 比 。怎 話來表 段 方 内一 : , 便永遠 但 樣 何人 時 既無條件 致的 是 **一氏承認成為靈肉一致的靈** 候 都看 年 愛 法 明戀愛的 的 沒有 美認 謂 深 無 戀愛是有絕對的保 那條件 絕對的美認識 月 論 ? 得 , 變為仇 久, 識之愛 起 就 出 爲什麼沒有 於 來 不 兩 的 消滅, 永久性。就是通 任 E 方的 一 恨的可 ~。那時 何 0 然最實 戀愛便 方, 之愛的 初 保障呢?沒有保 切如 能 也 避 , 可 的 際的 及談不 因此 條件 Ü 程度上了 果 0 情形 常一般高 說是「Love 方並 到 時候, 可 , 想 如 來 了。所 真正 起 F

般。 麼是自由戀愛」呢 方 犯 自由不是擾 ○戀愛 , 有永守心誓 是 戲別 靈肉 人的 的 ?浪漫派的 动力 致的 自 ,不論任 0 兩 曲 ,戀愛 ٨ 性 人最喜 由 這 何 不 是放縱 種 散喊只個口 -戀 面 的 愛 純 肉 ifii 粹的 逖 哈合的 心的所 號,但 慰 便 藉 謂 是此 0 戀愛 這 道 地所說 徳的・ 種戀愛,對於環境,有百 。自由 除 是與自由,立定 的「自由戀 此之外終是 一一一一 不 點在不侵 時形 倍 和 勇氣 那 m 種 來 抵

最

切

當

的

定

義,

就是戀愛之初有

必然歸於淘汰。 誓,所以不但 運 用, _ 男女戀愛:如果是真正靈肉一致的戀愛,雙方自然而然地會發出一 切舊禮教下束縛婦女的體面的貞操可以消 滅了,現時反射作用肉憋狂

戀愛為中心,旣有戀愛為中心,便不至有離婚的事情,這是一定的。可是目下的現狀,偏偏念是自由 。有了其正 的性道德 ,就 姻 再看自由婚姻,(包括結婚和離婚)倒底是一樣什麼東西?婚姻倒底應該自由的,還是應該有一定範圍 婚姻既然是戀愛的最後階級,但是為什麼婚後又發生離婚的 ,愈加容易離婚。人們看 其 觀念又各不同,照最新的論調婚姻是戀 離婚也應絕對自由的,但是我們不能忘記婚姻是應該基於真正戀愛的磐石上而又以他為中心的 必須以戀愛為中心 戀愛,那婚姻萬 新性道德 , 做的不過是舊道德下反射作用的一種替換湯的藥。這是多應可悲!結婚 萬不會像現在一般人的那麽容易脫離。愛倫凱關於自由婚姻的主張,最使 得戀愛太自 1由了,太容易了;結婚也太自由了,太容 愛的 最 後階 級,換 事情 何 話 呢?我們 説 ,就是戀愛到了 反覆思攷可知道 易了。結 沸 果唱 固 點,非結 婚姻必以

兩性戀愛的是否一定要以婚姻為最 的東西 章兼的安寧呢?譬如衣食住行,我們 儀式 への戀 雕不了羣衆 , 也不必一定有固定的表示;但是相愛的兩人并不是兩人 愛不過 的個人所以一方也必得顧及羣衆的安留。說到此地,一定有人疑問兩性戀愛 是兩個人的事情,兩人間 後階級。是現代一個大爭點。思想新類的人物,以為戀愛為什麼 :不能一身籌劃必賴大家的互助,戀愛者之外原還有別的戀愛者 關係 , 爲什麼要有 婚姻的 國裏的人,而是許多人 八呢?不 差 , 戀愛本來 應

由 0 法律 変 而 的 4 權 出 定的 力 的 結果 ,只 式 少可 毎 D 毎 混 確 有 定 不 的 和當 能盡責任 時 期 的 , 平擔責任 的可慮 的 安寧 0 但看 一就被 無 犧 性 那一 了 , 這是第一層 種 動物 母的 。第二 青 任 , 常常比 不經法律的 父的 責任 明 負

保中的 的 那 概括 的唯 麼容易。婚姻應該有 ,站在真正 要素。除了他 而 尤其是 戀愛上 急感愛 的 ,終是不道德 為 種儀式 兩 婚 性關係 姻 是道德的 而 的 後才更能負 的 中 心。有 0 結婚 離 眞正 責而使奉衆 婚 的戀愛的 要 絕對的自 **州** 互 ,一切便是道德的 的 由的才算道 保持 安寧。所以 德的;但是并 , 戀愛 因此 和 戀愛便是道 不如 婚 姻 現在 是兩 性 般

覽處代學本 表一銷校刊 埠 本 民 兩 務 聯 益 生 江 本 公 女 女 女 學 學 子 學 校 體 育 專 科 學 校 貝 西 霞 西 飛 勒 門 門 路 路 白 黄 聯 霞 雲 家 益 飛 觀 闕 坊 路 路 口

第十

中國女子職業談

(1)中國女子職業的 由 來

事務的女子日見其盛,四方八面的原囚相追而至,便合女子們不能不負担職業,這便是中國女子由 ,中國人的脂膏腹削迨盡;當國民經濟日益竭蹶的時候,女子分利的毛病很利害的 機會稍多一些,而世運日進,社會給女子露頭角的機會也漸多,又加之帝國主義的經 國女子素來以「主中饋」為天職,除此之外,簡直沒「職業」的概念。歐風東漸之後,學校林立 的負担也逐次加重,於是女子所受經濟的壓迫更深;同時大中小學卒業的愈多,能和男子任同 段小小歷 史 暴 露出來,給生利 一,女子 日甚

饋」的天職裏跳出來任社 (2)中國社會上對於女子職業之論調 會職業的

0

(甲)贊成派: 由上面的話說,女子有担任職業的可能和必要了。但是在 上上層階級 人士居多,或佔社會與論之重要地位。亦可謂之鼓吹家的 凡是受過新的教育,吸過新的空氣的人們 ; 中國社會上仍然不免有多少主張之不同 大約通 是贊成女子有職業的,這派係社會 0

,舊紳士,和很多道學先生們,無不大聲疾呼的在反對女子職業,以爲女子職業就和「賣茬」一 科玉律上;所以凡是沒受過新公氣蒸染過的,誰也反對給女子去社會上做事,尤其是一般傷官 派: 業的 。他 凡是受過舊的教育 們 的立 足點 ,便站在「女子治內」,「主中饋」,「議酒食」,「事翁姑」,「育兒女」,的 ,和雖受過新教育而仍被舊空氣包圍的人們;大約多是不贊成女子

——因為他們在實際上拚命阻止妻女去就職業。 不好。這派係社會上舊的上中層階級居多,人數不少,而實力也不小!有稱他們為實際家的

(3)女子職業最近的趨勢

選件事,便在中國社會上舉行了一個「奠基體」,「女子職業說」自然而然的占了優勢。 :「女子要有職業,」「女子要經濟獨立,」同時,黨部和政府,也以此爲努力的方向之一,於是女子職業 **圣國的大小機關多已開放,女子任職業的日益加多。而各地主張「女權」的先知先覺,又大聲疾呼的高喊着** 自從國民黨主持中國的政治以來,「女子與男子職業機會平等」的口號,叫到震天般的響入雲霄之後;

(4)女子職業和社會經濟

減少,社會生活日益困難,全民衆的種種需要無從供給;如果女子有職業,和男子一樣生產,社會經濟不 形,經濟不致偏枯,民衆的幸福便基於此。 7 肚會經濟自然要調勻才對。女子不任職業,全由男子去生產,女子立在分利的地位,那麼,社會經濟 。畸形的發展,也有人稱為跛形的發展,結果必致偏枯日甚,而反陷社會經濟於絕地 ,使生產力的為

(5)女子職業和男女社交

子,利用女子,欺騙女子的自私自利的壞念頭,真誤盡自古迄今的女子不少-現在好了,女子可以負担職 席」……務使女子自廿處於三十六層,七十二層地獄之下,永永不見天日,也毫無怨懟,這 出許多許多和男女不相接近的話,如:「男女授受不親」,「內言不出闢」,「外言不入闢」,「男女七歳不同 男女之相助相需,原是造物的本意,但是古代的男人,因為要把女子降伏在他們的男權之下,所以造 種奴隸

中國女子職業談

女子的 全國的男子常有相見一堂的機會,「男女的鴻溝」填平了,男女間的隔閡也除去了,攝除自古以來一 陷穽 ,而令得到真實的社交,才恢復我們人生一些兒的真義意。

(6)女子職業和婚姻

活可以獨立,不結婚固然可以自由生活,就是結婚也不致為「寄生的動物」,而增加一些易於結合的力 弄到沒討老婆的機會,而致男女青年婚姻失時,青年的煩悶加甚,社會上性的犯罪, 夫,固然是不可能,便是男子要自己選擇一個如意的妻子,恐怕也 着;尤其是在帝國主義 ,養老婆難,」這話的意思,不外說女子是分利的。男子討了老婆,便要負擔他的一 ,沒和男子接近的機會,而致有妨礙選擇伴侶的一 ?,女子受社會歧視的機會也加多,而男女結婚的機會為之減少。這又是因女子無職業,男子生產力小 成妨礙結婚的又 中國女子一向是藏在深閨中的,所謂「養在深閨人未識」者是也。當時的女子,要自己選一個知意的文 前途功實不小 |經濟侵略最甚的今天,生活奇昂,謀生不易的時候;因此很多生產力小的男子,便 種毛病。此外,也還有多種,現在以篇幅有限不多舉了。總之:女子有了職業,生 種毛病。再次,中國社會上相傳有一句話: 「 是千中之一二能!這是因為女子 切, 和性的堕落加多; 而且永久的 一討老 負

(7)女子職業和生育

月的時間,不便於擔任工作,因此反對女子職業的人,往往以此為口實 ;,有很多隨產前一天還在政府機關裏担任很繁重的任務的,到了產後還不滿一個月,便又照常的工作 女子在結婚之後 , 生育這囘事總是免不了的。在懷娠後半年起,至分娩後一個月止 ,其實據我的經驗 ,中間約 說:我們

哺奶 如 礙,可以斷 小時中 被的 此 牛奶 不 的 奶 次 一次,再往工作,至四時三 , 辦 , 因 的 最少不 ,利害 次, 在憲 生育 那便非用 。因為 母 暗 身 理,於小 ,不過哺兩次 親 體 而 國女子 言 即往 T 廢 精 像法 關 上規 一作的 。且女子職業於生育也無礙,許多杞人 女子負担職 食 得過六八,我們 神 村沒發 乳 孩絕對無妨 機 , 母不 報酬 定 , 國婦人一樣,於國家和種族 世界 極 關工作,至十時三十分,由家人 世大・此 不過 , 八牛奶 生任何 上沒 以保護母親,使女同胞們不致於引起怕生育的觀念,那便再好沒了。 可,若是中下層的婦女生了孩子, 多 業的 女子有了 ,自然 處不便詳論 這 , , 一十分哺牛一次,母親下午六時工作完畢,囘家後 便可使小孩無 工作 於母親的 H 種 影 一就是 可以用 不 響 職 時 通 ,這是我 業 多的 的 間 暇當 職 乳母 , , 理論 **業也** 說 至 在產前三個月 多不過八小 ,要是 啼肌之苦;我們 另文專論 0 壓 的前 無礙;不過 至 定爲八次,每三小時 見 於 不 途 一見 哺牛奶一次,至母親囘家吃 報酬少無力僱 小 孩 之 ,發生大的影響,其實這也 憂天的人們,以為女子有了職業,交際頻繁,必 和產後 時 4 的 一小家 那更非有「公育」的 了之 。若執女子 照 一後,要 庭中夫 嬰兒衞生學講,小孩每日吃奶 上午四小時,下午四小 個月,應該享受支薪不辦事 乳母,可交給 哺 次,那麼做 婦師均出外担負 有 쐿 生育的 ,要 機關 飯的時 撫育 , 原 家 不盡 外中的 七時三十分再哺奶 不可,而究於女子 母 因 親 來 , 的在 時, 反對 然 、職業, 候,在一時三十分 女 那是 ٨ E 正午休 一定的 车七 的權利 中國的 而另 ,最 在 (關於兒 上點三十 多不 定的 息 其

(8)女子職業和社會

社 是 組織的,人類 包 男和 女,自然女子是組織社會一 個重要成分, 男子担任 , 促成社 的

中國女子職業談

共

一般,社會日進文明,人類幸福日多,女子的榮譽也日益加隆了! 皿,女子 而起,女子應該共 不担負職業,反要分利,妨礙社會的繁盛,那是社會上極不好的 同 担負 繁榮社會的責任,負担職業,做生產的份子;和男子一樣的有功於社會,那 現象,社會的偏枯和 動搖

(9)女子職業和文化

?,當然不待說了!女子之於文化,其消極的責任已如此之大,要是積極的貢獻,更不待言,在中西歷史 明要增加,或者能 明,如果使女子和男子共同工作,男子受了女子的威化和暗示,他們的暴躁要减少些,同時,他 文化這件事,根本和聰明有聯帶的關係。男子本來很聰明,但多暴躁之氣,往往不能十分的發展 顯然告訴我們了。 記殼盡量發展些,那麼,工作的 成績自然日佳,結果於文化方面生很大的影響,文化

(10)女子對於職業應有的認識

的對於職業盡十二分的責任。女同胞們,我們應該注意呵! 對的不能讓男性有絲毫的輕蔑加給我們,應該知道我們是為社會盡責任,并不是做男性的「陪席」, 們女子担負 職業,是應有的權利,也是應有的義務,我們不 要仰男同事的鼻息,我們不是以色換飯

(11)女子對於職業應有的預備

便發生大的窒 論男女,凡担負職業的人,智,德,體,羣,四育都要有充分的準備,才可以措置裕如,若 多所牴牾,也不大宜於處世和任事;倘若沒道德的素養,那更不了!至於「智育」是做職業者的工具 礙,若果身體不大好的,病的時候多 ,固然不宜於職業,要是沒有羣育的 訓練 , 奥

的注意罷! 們女子想要預備負担職業,先還得早日預備德智體摹的訓練。女同胞們!我們最親愛的女同胞們!請特別 ,和斧頭斵子一樣,做某種職業,先便要有某種的充分智識,才應付得下,否則必弄到毫無成績。所以我

諸姑姊妹,而且「當仁不讓」,更用不着我「客氣」呵! 話,都老實不客氣的說了——因為我是一個職業女子,担負職業很久,「老馬識途」,不敢不貢獻些意見給 上面的一堆話,是很零亂 (很疎閼的,但是句句都從經歷中來,對於同胞們的心理,和想說而不敢說的

一八、十一、十一、于石頭城。

| | 騷湘遺意萬民哀。 | 領袖詞場眞不悉。 |
|----------|----------|----------|
| 花發蠻谿夜擁盃。 | 雲開鷲嶺晨呼騎。 | 者茫何地著奇才。 |
| 流轉幾人忘故我。 | 文獻東南已劫灰。 | 冷橋畔忍徘 |
| | 碧海銀鐘賴指迷。 | 織香久向心頭蒸。 |
| 百年我道等醯鷄。 | 千載中原走狐冤。 | 韓風流擅品 |
| 太冲家學堪繩武。 | 一支紅映膽餅低。 | 董 |
| 霜傑 | | 歸途偶成 |

從古代至德川時代的日本婦

到現在 在 是如何演進的呢?現在的新女性,又是抱一種如何的思想,對於國家對於社會對於婦女自身,是 和外形的一 這 裏 ,並不是講日本婦女運動的過去與現在的情況,我所講的,是注意日本的女子, 種變化的過程。就是說,古代的日本女子,和今日的新女性,有什麼不同呢?從過去 從昔日到現

概念,差不多到德川幕府時代,才明確地樹立起來 除了造成賢妻良母而外, |中國人的服裏,對於日本女性的評語,總是加以「賢妻良母」四個字。並且還有人批評日本女子教 是沒有其他任何意義的。可是日本古代的女性,並不是如此。這種賢妻良母的

0

什麼態度呢?我想在這裏,簡單敍過這個過程,而稍稍地加以批

判 0

說『好一個美女』。由這看來,可以知道原始時代的日本女性是如何積極的如何進取的了。 的人物。立於天之浮橋,從大海滄溟之中,尋找一個小島,在那裏看見一個男子,就結為夫婦 ,伊邪奈美的男女二神, 宋古代的日本女性,是怎樣的呢?在古代的傳說和古事記所表現的日本婦人,確實都是雄糾糾 在那時候,是女子先向男子說話,『好一個漂亮的男人!』於是男子也囘 的

神武天皇在戰爭的時候,男坂配以男 是有的。在古事記裏,載着伊邪奈岐和地下國女軍 **雌説是神話,然而我們因此也可以看出女子在古代的活潑潑的精神來。並且在那時,女子參加** , 女坂配以女如仲哀天皇曾有命笥飯皇后統兵的事 , 再如崇神天 激戰的事。在神武天皇以 後,女將軍出得很

朝 謀 反 的 本時 侯 , 合 將 他 的 10 , -# 給 的 夫 ٨ , 自 5 右 淮 , 從 左

們 的 机 小 7 可 野 0 惡 女的 居 想 Ü 小 從 習 飾 有 的 稍 町 那 出 佛 名 新 , 樣 稍 時 的 教 , 也 的 女 看 以 是 知 清 習 的 女 性 來 受了 道 少 後 帝 輸 慣 當 納 , 7 入 和 全 古 時 如 這 言 0 , 有 相 代 把那 藤 種 這 , 名 同 的 般 赤 原 佛 種 的 0 B 婦 案 時 教 風 種 皇 從 人的 衞 代 的 氣 潤 后 奈 婦 門 , 影 達 良 ٨ , 0 社 源 , 在 自 可 樂 朝 , 會 和 平 平 是 , 由 都 至 地 泉 時 再加 安朝 是 的 , 平 位 式 代 大 婦 安 勇 7 郎 的 以 時 和 A 朝 敢 等 縣 舊 代 民 漸 時 的 道 史 最 族 漸 代 都 L. 德 盛 的 養 是 , 婦人 各 舊 , 風 成 , 冒 女子 由 種 環 氣 險 他 各樣 增 種 的 , 的 們 剁 的 要 優 氣 , 彩 無 那 有名 惡 在 美 質 門 種 化 温 , 論 的 良 如 2 餘 仍 從 0 婦人 是潤 何 所 或 1 的 那 帷 貞 謂 , 風 方 歌女所 幔底 女子 梅 17 尙 達 面 , 7 自 說 如 F 也 0 由 , 何 如 謂 , 因 加 都 , 守 橘 妓 隱 此 以 還 是 辦道 逸勢 女 着 失 佛 出 沒 Ħ 7 数 7 , 有 而 的 机 己 原 的 推 4 得 就 * 的 來 古 傳 的 的 在 臉 的 來 天 差 , 美 業 那 和 氣 皇 , 時 男 平 + 代 桶 出

U 的 欣 雜 誇 囚 佛 品 , 或 教 7 鼓 以 0 吹 比 * 起 男 勝 古 尊女 , 代 或 以 卑 , 乘 貞 的 E, 操 道 持 稱 德 鎗 法 , 或以 律 , 奔 , 孝 而 走 於 漸 ď. 漸 沙 見 場的 許 地 , 有 女 但 改 件 是 婦 來 從 人 全 , 的 不 體 天 是 看 性 退 來 , iffi 步 , 得 婦 將 可 ٨ 婦 歉 在 A 囚 嗎 社 會 0 禁 Ŀ 的 的事 地 , 這 位 是 , 很 明 顣 爲 的 0 或

0

東 在 野 叫 那 趣 是 , , 時 當 F 政 新 至 的 權 , 是 新 從 文治 不 都 夫 管 鐮 阴 倉 派 , 非 的 的 H 卒 的 時 藤 , 治 代 原 都 安 Æ 養 , , 成 只 種 移 拿 -將 至 種 着 武 別 倘 刀 的 力 武 拿 武 派 之 着 A 的 婦女 劍 平 家 0 , 去搶 風 , 般 氣 源 的 奪 與 氐 今日 武 盛 , + 北 旭 , 的 來 傳 皆以 天 0 氏 F 鎌 , 中央 倉 的 戰 的 爲 政 政 的 中 治 府 Ě 劉 , 從 mi 世 全 優 是 集 0 因 合 _ 的 此 種 京 武 , 都 Ŀ ٨ , 的 於

H 本 的

時賴 ,這 的 犠牲 把 的 樣的 所以 母 烈婦賢 的烈女勇婦,那時出得最多。並且在那時,要那樣才是受人讚美的女子,才是受人讚美的婦 女兒送給敵將做妻,把母親送到敵方做質物,那是武士們的憎事。爲丈夫, 親松下蟬民 # 一的家族 女,真是人 關 東 他 的 , 家的 就是這時代婦人中的 女子都是有堅實 妻室子女等,都 才輩出。戰國時代,出自 的 意 代表 志,出衆的 有 相 當的 0 從那 武 武士 以後如 藝。要那 上的婦 能 , 女, 楠 和驚人的武 正行之母,豐臣秀吉之妻,細川忠興 樣,男子 簡直 看 作是 技的 1 可 一件任 0 以 如 無後 賴 人支 顧 爲家庭,而盡各 朝的 之憂 妻 配 的 政 專 東 PH 西 在 因敗 種各

之罪。(一),事翁 (五),多言者 以賢 地位,完全失 由的生活了。在中江 妻良 用 多有 母為金科 去之,(六),貧一 名 去昔日的 姑不孝者去之,(二),沒有子女者去之,(三),淫 的 儒學者 王律的婦女觀念,那是德川幕府統一全國,從戰國到秦安時代的事。德川 藤 É 樹的女訓 由 。中國聖賢 , 面 者去之,(七),隱病者去之。由這一來,日本當時的婦女,完全陷入 成為男子的 裏,也這樣 八的學教 附屬 ,成了日本最高 說 1 0當 時貝 八原盆 最上的學問 亂者去之,(四) 軒在女學校 因 政治與 書裏,寫着女子有 道德 ,有惡疾者 標 進 幕府 去之,

0

道,天 創 地之 造始孕萬物,地性順 ,夫雖棄之 道也 。天包 一,妻仍 於地之外,地 而生育萬物。故男必以禮義治 不能 記變其 處於天之中。因此 命 ? ,男子治外,天之法 妻,妻必以正 道事夫 ,女子助內

這篇女訓,恐怕 ,必終身事之為夫 是當時婦人道德的綱 領罷 。當時的文學裏記事裏所表現的日本婦人,就都是這樣的婦

貞 , 女 , 样 就 的 都 孀 以 ٨ 此 , 為 * 標 是 準 當 的時 呀 社 Ĩ. 會 就 -是 般 現 ٨ 在 珊 H 想 本 中 的老 的 婦 婦 人 ٨ 0 有 們 名 , 也大 的 豳 华 詩 是受 A 近 了這 松 門 種 左 教 衞 門 訓 所 , 這 描 寫的 種 重 各 ifii 種 來 各 样 的

, 你 德 的 JII 性 時 情 代 柔 的 和 婦 女 , 絕 思 锋 想 他 , 服 與 從 這 父 個 母 是 大 , 服 同 從 小 水 異 夫 0 女子 , 那 就是一 的 任 務 個完美 , 是 由 的 妻 被 做 世 到 ٨ 稱 個 讚 好 的 的 # 母 性 親 0 , 只 要 你 能

庭 在 良 明 箱 所 的 的 發 島 驚 婦 在 的 =+ , 女訓 很 保 引 脾 登. 醒 ٨ H 時 守 氣 時 生情 似 本 世 賢 遠 ,還 取消 許 的 的 紀 DE , , 妻 , 說這 是謹 婦人 稱為 ? 是 死 的 良 名 ,坦 今日, 文 他 的 母 呼着 的 何 ٨ 有 的 消 然 封 中,能意 傷 地 建 道 腐 和 課 息 婦 受過新教 舊 教 本 傳 在 原 時 德 代婦 育 來 的 人道 J 來 走着 , 的 7 家 0 的 識 直到 0 的 德 在 時 舊路 婦 這 ٨ 東京 不 窜 , 候 道 種 的 育 說這於 要 論 新 奴 明治 0 的 , , 說 有 的 某女 校長 就 思 隸 婦 歐 事 島 是 潮 ٨ 中 道 女子 武郎 龙女子 美 , 校 和 的 德 期 , 特殊 不 , 教 , , , ,從大體 能意 教育 專 是 排 員 沒 教 極 很 演 先 有 育 力 是 從婦女解 有 生 大 愛 自 的 識 地 那 爾蘭 一,大闖 些搖 趣 有 殺 主 到 侮 說 味 的 影 持 封 蔑 來 建 放 嗎 響 劇 時 者 Thi , 旗 仍然沒 時代的 ?由這 作 這 候 , 加 呐 這 , 仍是以 非 是 以 城要 家 , 點說 外寒 他 嚴 _ 惡 個最 有什 的 兩 海 婦 評 做 文章 女奴 來 件 民 舊 地 0 婦 可是這 , 事 處 的 無 思 麼 女 H 一隸道 罰 Щ A 大 , , 想 運 是為 我 那 神 格 爲 動 變動 119 幾 的 , 的 盾 德 種 的 女學 傷風敗 0 女子 想 個 因 則 的 新 新 ,實在 女性 可是 到 女 為 , 女 日 學 女子 校 並 性 , 本今日 生 俗 所 沒 在 北 的 ,把 起 不 扮 搖 採 不 呼 有 今 昔日 中 用 為 可 7 動 多 赈 H 0 國 的 0 女 的 這 雖 乞 當時 女子 丏, 子 課 是 在 新 那 的 般的 本 呼 不 教 女 ď, 賢 , 代 後 妻 文

日本的女性

嬰兒心理的訓練

John B. Watson 原著

原序

同的餵養方法長大的。他們有時候食物壞一點或者身體有點毛病也不大要緊,藏要幾天工夫培養得 生理上的健康是一樣的重要。到今天我相信有些地方還要更為重要一點。許多健康的小孩子都是由許多不 後,就管想到要寫一篇關於嬰兒心理訓育的文章。當時我就相信對於嬰兒心理的訓育是與注意小孩子們 他們 自從第一次讀了霍特博士Dr HoIt所著的「嬰兒之養育法」(The Case and 的健康 Feeding of Children) | 書

但是如果一 個小孩子的氣習弄壞了,誰敢說有方法能以補救呢?

的行為學者是還不夠知識來研究這個問題的。我們 知道這本書所論關於嬰兒心理方面的遠不如霍特博士那部書所論關於生理方面的完備,因為 現在祇能開始認識已經應該有了嬰兒心理的訓練這

們的祖母所養活的小孩也許帶着軟骨症,壞牙齒,瘦弱的身體以及種種多病的徵象,但對於這些不 | 値。這就他的書銷行達二十八版之多便可以證明了。 ,科學方法體養小孩的母親,仍是熟視無觀。不過總有千百萬個母親覺得霍特博士的書是和聖經一 活 許多多的母親很憤慨表示要學習怎樣餵 十個;伊們的母親也許曾生下七八個小孩來通通 養伊們小孩的方法。本來伊們的祖 養 活了 一并不會請教過醫生餵養小孩的方法 母就許曾生下十四

要打 應當 蒲 丁一點。」 常常很 他 鎮 闖他們又 都 望 父 誠 是 怨的 這 他 甚 1 樣的 捨 們 麽程 聽 不得。心裏想 的 其 父母 小孩 人講 度以 是母 親。甚 及在家 親!對於教 到關於訓 子太髒祇知道 着要 至大學教授 庭 育 中 小孩的 同他們 養 應 厭 他們 當怎 棄 談性 事 和 不知道怎樣去補 樣 小 孩的 小 養 -的 兄科醫生的 育 也這 勸 問題」但又從甚麼地 的 方 樣訴說:那些行為學者講的是很 法 往 。許多 往 家 救 是很 寒也 小小 熱心的 的 是這樣。就是那 孩子 父母 方談 都是 接受 多了爭吵起來也 起 的 不 呢? 。他們 知道怎樣擺佈他 ·我們 此受過新式教 都 對 可以 沒 想 的 有 知 , 看見滿 法 道 不過 子教 們 對 育的母 他們 街 滿 0 太

給別人養 分天職 母親 定所有 信對 伊的 於養 孩子 伊將 育簡 小孩 小孩 的父母親都是希 育 們 直 子 使 自 小 是 給 孩 他 荐 是一 不 多病 子如 是應 的 我呢?决不,餵父母應保有自己小孩 種恥 來看 果 該 , 放縱, 分別居 辱,而 望他們 謹 應 所科 這 個 性情 小 的 住 在 學方法用 與是 法律上母親是必須養 孩 小孩子偷 乖戾 并且 否應知 担 得 , 快 殘暴或卑鄙 保 多 能夠 道 ,能幹, 一點,則這個 自 達到 己的父母 育伊自 色成 儒弱 他們 ifii H , 的 其 小 親要算我腦 長大 己的 種牢不可破的習慣,父母 希 有已確 孩子的 望 小 了將 。同時 孩子 的 將 成 道德 子 來 的, 功 湿 的 裏 心觀念的 證 幸 面 這 個騙子或 明這位母 一個重 福與 是我 。但是 愉快 們 要 女的問 如 盗賊 親是 亦 果 如 必較 將 不適於 果我 題。但我 伊 類 自己小 多 向 0 是 任 不 fof 交 兒 在

行 者 也 祇 的 得接 庭 受這 和 我 個 們 家庭 是 法 , 分離 不過想法弄得 的 。雖說現在 頂 好 已經證 就 是了 0 明 這種 他的工作就在想法使得作母親的 制度并 不算好 ,我們 仍 然是得有 對於養育 個 小孩

有 新 槪 念 明 白 伊 的 青 任 與 應 具 的 經 驗

育 好 69 因 任 到 育 為 都在 現 Ž 知 在 種 道 行 作父母的 類 卷 為 與 育 分 小 者 孩 量 肩 子的 也是 勝上面 於嬰 南件 最 兒 大 。大家明白 的 重 錯誤 本 要 能 的 多在 仍 事 是 威 情 7 知 情 這個觀念才會 道 0 的 方 面 太 少了, , 故本 書特 所以 1知道 别 養 小 育 注 孩 意 小 子 威 孩 流產,天殤,以 給情習慣 是 人生在 的 世第 培養 心其 一件 及 身 重 他 體 如 要 早 的 性 事 的 情 訓 0

加 卷 書 女都 是 孩是 候 個小 宅 的 者 最 ,我們 內夠 讀者 或 孩 將 以本書 低 一想得 或者 的 不 問 的 條 還 夠 訊 原 要大 丈夫 件 養一隻狗, 伊 因 所論係專對有 週到 是否已夠資格生養 ,是由於 的工 家跑 點。母 一薪鉤 去慶 想將 或者 親 賀他倆的幸福 不 暇 如 夠 能 訓 來會要實現 多餵 果 育 不 小孩 能 自 不 己小 能 加 個 單 入 。現在家庭裏 , 獨 天 孩 , 雖然在美國一年要產二百 凡 拿 個 的 天要吃飯 俱樂 小 母 孩 間 親 子在 房 部 MI 一子給 的 等 教 面 小人 . 常 兩歲以 不 但 149 常 無 從未 聽到 譏 歲 . 內的 前完 不 評 各種 僅 聽 0 小 到 相 不 全 年青的 爭執 孩 追 一歸母 我 五十萬個也 , 問 之 伊就沒 所 這 , 親 此 母 如 養 以 事 親 是否可以 選 育 有 是一樣。我以為 , 間 的 擇 常伊 生 過 這 希 小 所 望 1 生了 為幸 有 買 孩 0 彼 的 的 部汽 時 資 房 騙 屋 的 0 毌 我 4 的

如 果美 # 甚 F H 國 麼關係呢?現在世男上的人口實在太多了 使 的 來 之 兩千五 0 增加 不要太多了小孩但是要 的 百萬家庭都 觀念完全是 要考慮到生下來的 一種舊有 好好好 封建 的帶 思想 大我 孩子的 0 們 假如美國的 的小 分別住室 壞 人尤其多 孩」要 以 生 作 為 便訓 產 率 我 都是由於生產 減 們 育 少 的 的 時候 口 號 ,一年 甚 0 至 我 率 比 們 法 應 决 太高,養 心該維持 國 不 湿少 加

使 得他 享 受不着快樂的 人生。

時刻刻去促他的注意;關於食睡等事也能循規蹈短; …… 舉凡兩歲內應當培養的良好習慣都經論 的 希望他 同 遊戲 本小書的用意就在要幫助母親養育愉快的小孩 伴;他將養 山中度他 能夠由少年而成年均在良好的威情習慣下進行他的專業與工作,沒有甚麼惡勢力能夠阻 的快樂的生活 成有禮貌和清潔的良好習慣,使得大人顯意整天和他一塊;他會自願的和成 ——他自己可以很快學會解决小的困 如果不是與用針 問 題 去刺他不會哭的小孩 , 用 不 着去求助 於他 ٨ 的 父母 遊 他

九二八年三月一日於紐約

| 八邊日照西邊土。 滄海 | | | | 7絲白馬者誰氏。 掉腳 | 俠客 |
|-------------|---------|----------------|----------|-------------|----|
| 海揚塵飛白雨。 | 維自古豈終窮。 | 个落落誰知已。 | 道義為重金為輕。 | 臂價游五都市。 | |
| 風雲會合終有時 | 努力江陽惜毛羽 | 千金散盡還歸來 | 排時莫說無長策 | 自負平生骨相奇 | |

危局終須戰 頗學燕邯游俠子

0 0

作蛟龍上天去。

思報國立微功 騰歲月成

水

折古酒青

嬰兒心理的訓育

怎樣過四毛六分一天的生活(ByPaulBlancohard)

去看一个有五六個飢餓小孩子的寡婦,那種可憐的寡婦,我在紐約是常見到的。我是要知道你們普通強壯 人說:「 一家人的生活的。我很願意同一個婦人談談洗作,醫費與哺乳等事;我並且還要看看伊的房舍。不要帶 門口,那草房是泡茵塞之外一排櫻色草房的一座 · 我就在此同這个從泡茵塞棉花廠裏來的罷工的 南考柔林那Sorth Carolina 谷茵威爾Greenville 泡茵塞 Poincett 地方,遇見柯來考威 我請你帶我到你們那些工友中的一个家裏,那个家庭須是普通工人所得的工資,他的妻子能 此篇是包爾布籃沙逃說每週有二十二元八毛收入的人,如何去維持七口之家的生活。) 站在伊那

方房間裏, 。牆上掛着一張基督耶蘇的像片和一個月份牌子。房間裏有一 是柯來考威就請我們進去,我們坐在伊前邊那間 **這爐子,在這四間房裏共有四把椅子。房裏沒有紛騰,沒有地氈,沒有娛爐** 放着一個衣橱,一張牀,在後房角的一 間房裏,也放着一張牀。廚房裏有一張桌子,一條棧 [房裏,靠近一個很小的火爐,這間房也就是伊的臥 個牀,一個衣箱,一個放什物的台子;

的工人們,平均每週十二元工資怎樣去生活。」

死呆着眼睛,很高大,很強壯的工人●他才卅歲,伊十九歲 。不過 人講話 [伊表現着冷淡樣子,像一個打靶子的好手。當我們沒有開始發問之前,伊丈夫囘來了,是一 時,轉動着 伊那光亮的黄眼,啓露着伊那潔淨的白牙,用很流俐的言詞,表示很愉快的 位

下面就是柯來考威的自述了。

的 生活 在 有 塝 五 得 很 1 並且 0 是 天忙 個 紡 到 晚 , I 沒有 人 停足 的 房 時 作 , 每 至 機 0 就

乳油剩漿。這些小孩子很喜歡吃;他們吃 總是吃麵包 个大的 都是 九 歲 , 牛油 四四 T , 點鐘起牀,去 伊遠 和糖漿。不,我們 能 **幫我一點忙** 給 我 那 小孩子預 不吃甜牛奶 • 那些個 不慣 翻 備早飯。就是給這四五个孩子穿穿衣服也要費 是七歲,五歲,四歲, 牛奶 o 我們 每天費二 毛五分錢從 三歲。 汝豈斯得 我們吃什 麼早飯 夫人那裏買一 後 **呢,**平常 名 的

放學之後也到育嬰堂去 那我可是不能 就在 當我給這些小 這个時候洗臉換衣 供給的 孩子穿好衣服。喂完 ,我們 , 收拾 等我從工廠囘來。把小孩子 五點鐘吃早飯,從五點到 我自己一切事情 之後,我把三个小的 ,盤子是柔白 到七點的. 放在育嬰堂裏,工廠 送到 洗 時候,都消耗 I , 一廠裏育 伊 不過 是九歲 要堂 什 在招拂小孩子,和整潔 一麼費用一 去 。兩 的 小 女孩 都 个大 不 取 的 子 進 0 倘若是取 學校 但 他

的 11 一部分 丈夫和我 麼 方去呢 限 为因 Il: 他 七 ?他 他 路去工 為星期六早上,他們不許他工作 們爲什麼要 曾 一廠。 兼着 四个人的 他是一个剝皮工人,在梳羊 取消他 I 們, 作了,他 他們還像 兼着許 • 他們 以前一樣給他十二元八毛五分錢 用這 一毛房 多工作,沒有他 種辦法也很夠他受了,你們知道會 裏作工,每週 們一種作 有 十二元八 的 好,他們把 毛五 **分的** 因他們

間 有 那末一次,但我的 有 工作,每天得 個鐘 頭 ,我整天 工作總是職 元八毛錢 在 小路上跑 續 ·一星期作 不断 的 來 上跑下。從來沒 , 五天半工,得九元 差不多是沒有休息 有沒 九毛五 有 坐 間 下休息的 的 分錢。我是從早七點工 ,除 非過

我 0 們 有 然是我自 子 4 我 , 烤的 囘 去 己作 甜 預備 麵 的 我 包,牛油 們 0 七個 ,有時候 ٨ 的 飯 0 我們 小 孩 還 們 有烤 也從學校 的肥 肉 ,育嬰堂囘來 ,倘若我 有工夫烤, 丁。我 們 我 在中午是有很 們還有麵 粉 飽 的 東 點心吃 西吃,

一星期後 們 人那兒買的 個 得工 星 一期吃十 否 。伊賣 再 付他錢 元 五毛錢 錢 ,不 の我 11 然,等得到 磅。我們 所 有 的 東 每天用 西 工資再買 差 不多都是從商店裏得來。每天工作完畢,買些雜 半磅 東 西 ,真 要有許 多人餓 死丁·我 們吃的 牛油 是 貨 间 從 汝 去

個 問 子 着 也 備 0 還是 點 有 當 好的 午 , 晚間六 飯 我 作 都 個大 梳 後 丈 夫 I 可 妝台呢。你看 , Ü 牀 點鐘笛子吹過 把 的 。我父親 到 盤 父 , 子洗 母也 工廠去 在後 是在 每週有十八 問 好,就跑 我們 作工 還有 I , 我就 廠 ・我 一個大 還 有 到 作 元 們是很 吧家預 電 T 一廠去 燈 I 工資,我母親僅 牀 0 ,不過沒 0 備晚飯 の我 需要錢的 我們七個 們沒有 ·然後 有 。是的 ٨ **煖氣爐**。我 什麼 腄 每早作工,每週有三元工資。我父親只有我們 收我就安 這 17,我 臓 三個 水桶 們有 大 置 的父親母親 小 牀 ,只 孩 闸 0 子們 這些 有 個 燒 個 都是 小孩 睡 火 覺 的 吸 Ī 水 年幾都太 0 地 一廠的 這 方 管在 裏 , 工人 後 宥 我 小 作 房 一個大點 飯 間 , . 他們 我想等 是用 , 並 H 現 洋 在還 那 14 他 油 還 個 有 都 房 3

T 南 É 重担 柔 干 林 年前 U 外 去。當我們從吳底 ,結婚到現 在 ,己經搬過 塞 對 搬 到此 ·fi 次家了。因為搬的路很 地的 時 候,不過 就 經 過那 近,到沒有費很多的錢。我們 塊田 就 是 1 我 們 僅 事 從 -Fi 沒

有 結婚的 時候,我還會騎馬 ,可 是我有一年多沒有坐火車了。我的丈夫有時候還讀點書,但 是

沒 我 沒 有 過 T 夫 校 去 ,不 讀 0 過他 我 淮 自 過三年學 己讀 書 學 校 習。我 , 以 後 們 就 也 到 會 Ï 寫點 一廠作 字 I 了 0 我 九 歲 就 在 開始 皮寒 爾 第 四 號 作 I 0 我 的 丈 夫

子買 不能作 都 在裏 渦 邊 許多的事 用這 了 件衣 後 0 , 個 服 我有空時間去給 洋 情。每星期需要兩 。我沒縫衣服 油爐燒熱水然後我整理這 的 小孩們縫 機 元洗衣服錢。 器,但是我借來 衣 服。我們 一個星期的事情 我們這四間 衣服和 個用 0 小 孩 房子的房 在 。我把換下的衣服送到洗 星 子的 期六晚上 衣服 租每星期只有一元三毛,自 都是我一手作 , 我給這 些小 的。我從 衣作裏 孩 子 大法洗 在 來沒 來水電 0 因 有 為

穿 174 我 一件外 1 。現 在 衣 總要穿 的 東西 版 七八年。我的丈夫總是兩年 貴!我很 公喜歡 看 電影 ,但是 我 件,但是他這 六年沒 有 看 過了 一件已經穿六年了。他這件冬外 • 也不是因為 孩 子們 經

者 我 這 些小孩子應該離開這 工廠住 所,去耕田 ,但農夫們的生活 ,還不如我呢 0

我 休 息 我 沒有 0 時 問 去禮拜堂,我丈夫去監 理會教堂。這裏許多人都去教堂作禮拜。就是星 期天燙 有點時 候給

碼 雙 他 我 給 用 我 釘 子把他 丈夫 熨 衣服 了在鞋上。我每六七個月作一件衣服,布都是從城裏買來的。差不 。我 丈夫給我 們 家補 鞋底 • 看 這 些!這些鞋底都是舖子裏買 來的 多都是兩 , 兩 毛 毛五分錢 Ŧī. 分錢

我 們 我 們 不請他。 是 很 使俸 , 沒有 病 過 , 這些 孩子 也 都沒 有 病過 o假使 病了請 -次醫生 ,必須 公給他 二元五毛 ,但

生都會的事情 白種 孩都收管的 人接過生。看我這些小孩子接生費都是廿五元 《不遠有位黑色醫生。但是都不請他看病,除非有人生小孩子,請他接生,何我從來沒有聽見說 。我都在生小孩子兩個月以前停止作工,等小孩養後四個月再去復工 ● 育嬰拿是三個星期的 ,就是這個頭生,費了卅元接生費 ● 這也不是每個

我生孩子的時候,總是僱一個黑姑娘,招護我,每個星期七元工價。

機,那個機很緊,滑下來就把拇指壓碎了!這公司一點發都不給!普通我都是在夜十點到十一點時候睡覺 我有 節制嗎?什麽是……?嗎!對啦 一次在工廠裏把我的大拇指壓碎了,我就停了兩個月的工,一 ,我很喜歡知道生育節制,只要不費什麼錢 點錢也沒有得到·我去拉一個紡

升天行

似曾 門前九曲朱砂泉 若有人兮悄不懽。清朝蹀踱臨花邊 相識難配全 0 。瓊樓百尺靑雲端。羣飛白鵠翔朱鸞 脈脈凝看未敢前 。蘇身唉立花之巓。倒騎紅蝶升靑天。天門蕩蕩淸不喧 0 恍開整珮揚清歎 0 0 分明雙淚紅闌干。覩此迥眸不忍看 中一麗者何神仙 0 星眸玉齒桃花顔

兀然下見廛凡問。一落千丈不可接。又隔人天十萬年。

二字旣非專指男子,那宋對于國家一切的事,當由男女共同負責進行 本非男子所應獨裁 的 ,如孫總理說,政就是衆 人之事,治就是管理 ,而政治便是管理衆人之事

女的自身。 是怎樣可以 婦女有較高地位的,真是鳳毛麟角,在政治上婦女有實在權力的究竟還少得很 操的 在今日黨治下的中國 政權 ,婦女己 提高婦女的政治地位,照我個人的觀察,婦女之所以不能得到高尚的政治地位] 獲得了!不過婦女既得到了參政權,但其現狀不啻於沒有得到政治權利 一,婦女參政早成為事實 ,當用不着再來討論婦女應否參政的問題,因從前男子 ,因此近來最迫切的 ,原因還在婦 觀察各機

要提高自己的地位,却去靠着別人,世上終沒有這樣便宜的事, ,非婦女們 我們 都很明白 ——自己來趕不可! ,婦女要提高政治地位 ,非空喊幾聲,婦女參政所能提高的,更非男子能替我們 所以更進一 步說,要提高婦女的政治 提高

也只有參考英美了! 政治上的地位 討論怎樣提高婦女的政治地位以前,不妨先觀察最 ,在中國是沒有什麽歷史,英美是婦女運動的先進國 近的 過去,婦女在政治上的地位 ,要考查婦女在過去的政治地 是怎樣的

▲在大戰前婦女的政治地位 現在把英美婦女在政治上的地位,另作二點來說明

怎樣提高婦女的政治地位

共 七期

治家格蘭斯 取消婦女不得參加選舉的限制,(Bill to remove the electosal Disabalies of Women) 于下院竟被有 女運 ,由此可見婦女的政治地位是怎樣? 動在 頓 的 大戰前雖已萌芽,然在政治的地位上却無多大的實權如英國在一七八〇年有 對 7,未得通過於議會,後雖有人在一八八四及一八八六再提出此案,仍又被格關斯頓 位白 名

阻止 拒絕而拒絕的原因是很簡單的,因他們是婦女,沒有委員的資格,不準赴會,由此可知英美婦女的 至一八四〇年在倫敦開萬國奴隸廢止會,而婦女會遂派茂託等為代表出席於萬國奴隸廢止會 隸廢止 英國在一八三〇年時 運動的激動途發起組織非奴隸婦女會以茂託女士爲婦女會的會長不料此種組織大受男子們的 ",有 位茄里孫同情於被壓迫的 黑奴,組織奴隸廢止會,那時的一般婦女因 ,竟被

大戰後婦女的政治地位

位

7

B 園 內的 當歐洲大戰爆發時, ifo 大 加限制,英在一九一八實行婦女參政,美國在一九二〇在憲法上明認婦女和男子有同等的政治 H 部份職業上,已有婦女的參加,不但在社會上有地位 亦有女官署事務員 婦女活動的機會 的實現《英美經過此番轟轟烈烈的參加職業在大戰後對於一切權 ,遂驟然增 加 而 婦女在社 ,且亦 會 漸 上的地位 潮向政治 , 亦日見重 地位進取,不但 要在 利 英國男子 都 銀行 不

所說的話很可以看出婦女的政治地位,已到了一個相當的程度。他說:當世界最大危機 大戰 女的 政治地位,在美國總統威爾孫在 九一九年五國(法,意,英,比,荷)婦 女参政 國

Margriete Boufield 井 也是成功 的 行 動 即英國 ,是很 全世界改成 一等工部 與著的 民生主義 部長 岩 沒 ,其他我 有 的 婦 大 女 事業,而在 的 也不多舉其名了! 粉 ,戰 大戰後部 爭 將 不 能 比支撑 長議員也常有所聞 方所以 承 認婦 , 女參政 最近在英國有 , 位

政治地位之所以能 一提高政治 對的獨立 上再有第二次大戰的實現 們 由 過 地 加 去的 IJ 位 所得的 提高 , 婦女政治地位可見在 照我個人看來 0 并非 成績亦不亞于男子乃是在社會 囟 ,以提高我們婦女的政治 職爭而 ,不外下面 提高的 一大戰時期無形中已提高了婦女不少的 田的幾 , 實是因了婦女自己奮勇能努力參加各種的職 點 上各 地位,當然不能 種職業的成效才提高婦女的政治地位 這樣說的 政 治 , 地 我們 位 , 要知道 那 末我 業。使經 大 們 一戰後 是不 , 所以

得到 想 稱為解放的 邓女職 過荷安的 北水較高 地 位的 業的 困難 生活 婦女 的政治 擴大 へ。最 , , 地位,所以一方面 而另一方面,婦女自己却要盡量 不求社會上的服務,寧願含含糊糊地 危險的是現代的一般受過大學和中學教育的 職業是人 類謀生的 要使社會上各種 要 事 , 婦女若能得到絕對 的 参加,却不要 職業,都讓婦女參加,勿使婦女有 過 着他 他一生, 的經 女子,一 過那依賴 婦女在經濟 濟獨立,緩 旦畢業,做了什麽夫 人的生活 上尚 能 脫離男子的 未得 ! 到絕對的 濟獨立 ٨ 耀 緋 以後 而 獨 *

政治上的普 政治才能的 的 枚 組 不 準備 通智 免有 一在今日 識,所以要 般的 什麼事 婦女對婦女參 黨治 ·業都提倡專家來担任,無非是 使婦女有普通的 下 的中國婦 政的了解是極不徹底,亞理斯 女,是沒有 政治智識,各種 出 過多 大的 一求其良好的成績,目今婦女之所以不能有 婦 **加女團體** 力,已把參 多德說。『人是政治的動物』即入 在今日情 政權獲得了! 形之下,是决 因為沒有 不可少的 費 過

那有什麼用呢?或者戶位素餐一無所成,徒增人家的輕視, 的政治地位,實在政治才能太缺乏,人才太稀少,我們若要提高政治地位,而沒有實在政治能力的人才,

子,所以我很希望得到政治權力的婦女,斷不要忘記自己。千萬求婦女在各方面地位的提高 4.有政治實力的婦女的援助——現在的一般得到政治地位的婦女,很少再為婦女自身設想,什麼秘書,科 長,議員,委員,得到了以後,自己以為很滿意,閒暇的時間,只忙些應酬,却忘記了被應迫下的多數

隨俗浮沈,這樣的女子政治地位,與其說得到,寧願其失却,此種腐化舉動,不但輕辱自己的人格幷影響 5.政治道德的培養——現今政治最怕是廢化,若是女子參加政治,而其所得的結果, 於全個婦運的 進行 也不過是同流合污,

位的 一九廿九,十一,八。 方法,否則雖博得虛名仍是換湯不換藥的呀! 實際的,一切婦女運動以婦女參政運動為中心。而欲求參政運動的發展,須女子實際有提高其政治地

陶

,過那淒慘的生活 衡恨終身! 婚姻問題」,確是人生 意志剛烈具有勇氣的人,每因此由傷心而戕身;性情溫和稍能 ! 帶着無 一最重 限幸福而來 要最有切身關係的 的 人們,度這痛苦的日子,真是多麽可憐咧! 一個大問 題。社 會上不知多少人為了婚 心隱忍的 一個問 人,則因 題的 此 不能滿 終 天

人來思想的推進,所以現代稍有些新 以對于他的丈夫縱有百萬分的不滿 1 1 力求夫 而『另尋佳偶』。在這種舊禮教築成的牢鹽式的婚姻裏的 不容易做得到的 如果不幸有一方對于他或伊威着不滿 舊式婚姻的罪惡,已約略如上述,這篇所要記的,就是婚姻不自由罪惡之一幕。下面便是事實 朋友與朋友之間,假若意氣不投 妻間雙方都得着無拘 尤其是舊式 無東自由 《婚姻下的為妻的人 ,也只好忍氣吞聲,决乎沒有那樣勇氣,幹出他認爲不好意思的 思潮的 , 而不能相安時,雖然可以離異,各求各的快樂之路,但總是很 交情難以維持,那末要脫離關係是很容易的;妻與夫或夫 的 真正的 ٨ ,催都感覺到舊式婚姻的大大不對,而竭力 愛!這的確可算是青年們解决『終身大事』的良機 ,他受了『三從四德』一從一而終』的假 人們,常常會表現着單調的淒涼的狀態!時代 放敗 禮 教 的 與妻 遺 婚姻自由 毒,所 Ĩ 促 婚 之間

很喜歡讀書,但伊的母親只許延師在家授教,不准伊進那雖近僅咫尺的女校。請來的教 所教的課,當然是新聚襄子曰先生所弄的那套把戲 是充滿着『女子無才便是德』的思想的賢母?因此對 ,伊是一個年繼十六的少女,不幸生在 風化 ——人之初呀,趙錢孫李呀,對對 半開 于女兒的教育 不 通的Y縣, ,絕不關心的 家裏稍有財產, 。伊在六七歲 呀 師,是伊的親 父親 心早年謝 , 世, 戚

在 的 說 鼠 相 情 未 他 A 婚 當 他 婚 # 遇 形 切 趣 的 把 俥 ; 身 夫 的 的 被 12 , 和 # 方 他 約 着 , 腦海 ……怎樣 法 大 潛 品 BU 這 # 的 0 8 B 伊 親 埋 要 H # 勢 行 係 他 船 力力, 是很 裏才 ; 子 部 船 之命 頭 娘 這 的 有 的 樣 無 桌 Ŀ 的 帖 過 B 子 政界商 有 ? 奈 循 T 寫 惶 不 , I: 子 雷 召 , , 君 不 好 也 伊 軌 媒 常 信 悚 指 华 則 帖 接 的 妁 船 告 ! 務 不 求 讀 撕掉 曲 面 , 觸 了 ·處于 界那 之言 + 男 撕 次 訴 TE 那 計 未 淮 , , 切, 樣 受了 伊 業 較 婚 的 幾 宅 碎 害 0 般頭 的 這 的 到 夫 击 能 個娘 面 不 , ifii 先 1 £ 他 前 乃 伊于是 樣 好 ifii 浩 伊 不 選 0 親 车 Ŷ 戚 腦 恐 途 聘 出 自 子 個 的 惡 , . 炒 煙酒 現在 為 腐 的 軍 黄 激 劣 ifi 那 定 名 5 11 道 末 大 縣 勵 齷 舊 終 H 快 於 除 理 , 身之 吉 ,于是 外任 齪的 的 像 樂與 嫖 雑 本 成 聲 的 的 1 A Ŀ 賭 然 縣 緒 勢 H 舊 吞 唇 ,倩媒 一憂的 海 否 他 家 呢 職的 環 四 魁 麗 加 式 , 都 1?只知 的 1 婚 更 境 小 德 ī 飲 M 流 所 N 俗 優 T 下 是 影 俱 老 Л 的 經 U 得 君 的 象。 氓 全 子 雏 苦 過 送 克 栽 T 攻 是 道 的 P 那 伊 非 , 維 君 許 淮 至 一女家 希望他 女 他 然 般 做 肖 只 做 雖 的 援 名 伊家 婚 和 一個 父之 1 的 m 的 知 + 信 助 A 事 S 家解除 滑 要 火 外 經 ; 仍 豪 的 , , , 怒氣 稍擁 意 , 這便叫做 父 能 想 無 頭 遊 7 鏠 劣 過 , 0 當時 只 示 和 勇 滑 從 不 紳 解 母 氣敢 之命 伊以 他 資產 慈命 的 胍 顧 這 得 婚 , 衝 的 ٨ S 才 約 , 年 向 天 姓 的 起 不 的 命 送 媒 相 兒 , 縣 悻 般 不 子 伊 H 妁 可 當 人 來 入 孝 的 的 , 悻 在 女 Ĥ 訟 遠 然 伊 子 之 的 解 反 TE 兒 , , 除婚 棍 子 是 辦 抗 軌 0 然 撤 家 0 言 故 更 大 說 法 不 到 0 退 4 0 0 不 , 和 不料 A 伊 知 ŧ 鸌 # 年 , 約 必 7 0 S某 伊 E S 使 說 在 後 持 , 是 s 家 可 7 這 來 方 他 公 的 大 , 的 的 道 發 乃 关 多麼 , 在 時 甜 見 Y 在 H 除 * 親 7 到 常 子 自 此 崚 Ab Ė 聽 , 好 ,

T

君

的

,

示

--

民 ;何况尚未出嫁又是未經本人願意的婚約,怎有不能解除之理呢?簡單一句說:「結婚要出乎自己 意的 只有堅持到底,看 的愛 ,决不是任何人 法律,是准婚姻自由的:已嫁的女子,假者和他的丈夫不幸發生决裂時 情是要由 他怎樣! ,能強迫的!」這個道理,隨便什麼地方都通得過去;也是國家法律所許的 方雙結合 和 心願 的 ,不是勉強拉攏 得起;更不 是他 ,尚且可以實行 人可以代 為

頑固 ·!」使他們都聽得你有了决心,而不致勉強加勸。(3)在母親前,不妨拚命裝死 日的**了**縣,不是軍閥時代可比啊!(2)你時常和你的母親或親友說,「智死不願和 S 姓 現在我 .咧!(4)向縣黨部,縣政府,法院等機關,聲請解約,如得尤許後,卽託人送你出來讀書 , 他要打官司也好 非善言好語可以講得通的;但賦能裝假死,切不可真死!倘若爲了婚姻事件 有四點意見,可以給你做點參放:(1)此刻只有和對方硬幹,他若送日子,堅决不受 , 敲竹槓也好,都不必怕他。自已拿定主張,足以打破惡勢力 ifi 的 ,因你的母親 。現在 自殺這是大 0

門,總有達到目的之一日。請勿徒事悲哀,自傷身體! 上面的意思,在你自己應變,他怎樣來,就怎樣對付。古人云:「有志事竟成」,自己能拚命奮

個從惡婚姻裏奮鬥出來的少女

到這封 信,更力向 縣黨部等處請求予以解决。從來沒有與社會上人士接觸的伊,這

法抵抗了,只得忍氣屈服于公理之下了!但S某還本其要錢不要人格的 ,倘須二 不乏年青腦筋清楚的人,不畏威權 P女士的婚事,以免S某向縣府控告;不過生性直爽喜為人 ,沒有工作做。」這種胡話,工君聽了,自然就有一笑置之。當時工君的親友,也速函勸告工君,勿再 四出設法,于是很懷恨工君的不該多事 。最有趣 S某料 閨,親 一千元的解約損失費,伊家以息事甯人, 的 .定伊是一個弱女子,决乎不會和他的兒子實行解除婚約的。不久知道『君從中替伊主張,使 ,S某會說過恫嚇T君的話:他說『 馬 除。伊便跳出將來的苦海,而從此可得到光明的前途了! 1 ,敢出來替伊設法。復經商會及各學校主要人員出來調停,公某 ·!且因T君年少老成,很為家鄉人士所器重,明知之,也 不願多事糾紛 我要拍個電給蔣總 抱不平的T君,怎能勸得住哩。畢竟 , 結果化去五百元以了之。至此,卫女士 司令,(因爲T君隨蔣氏工作數載)害 醜態,向伊家除索還聘定時的衣飾

舊式婚姻所形成 的罪惡,真是不可思議。像P女士還是解除婚約,尚且這樣難而麻煩;假使結了婚 而

其不 易也,更可想見了

婚約,才告解

,實有量力拯救的必要! 般的女子,像給鷄殼狗般的男人,自然是合理的;倘者『彩鳳隨鴉』式的結合,一定難得好結果的。 丈夫,就 不是 竭力 提倡 是像鷄般犬般的人,都要跟他的;那末這樣到底對不對呢?所以我敢斷定說:如 和勸人要解除婚約或離婚,為的是眼見端好的女子,將來永遠沉淪于黑暗的 諺語所說的;『嫁鷄隨鷄』「嫁犬隨犬」, 已足表現 舊式婚姻下的 女子,不管 是

所要希望的 ,無論女或男 ,都要預防到了一失足成千古恨」!

一這便不得不濕於負有婦人運動之責者,多負點重任,不斷地努力! 百無畏忌的明證。所以,怎樣能夠提高女子的知識。怎樣可以增長女子的經驗?都是解放女子痛苦的 合的男子,不但可以役使其妻,抛棄其妻,而且可以自由另納一妾,甚至納到二三四五六……倘妾 驗缺少,以致遇事無自主和自决心,聽憑他人意旨,養成奴隸式的生活 ,那就不得了,什麼『蕩掃』『賤人』等名詞,立刻可以加到伊的身上。這就是舊式女子俯首為奴男子 八干涉,不為犯法,并足自眩為關粹富豪;女子呢,是要循規蹈矩、不能絲毫輕言妄動的,倘有與 知道 是吃虧的,因爲舊式的女子, 舊式婚 烟裏撲朔迷離的怪劇,正不知多少。P女士的遭遇,不過其中之 沒有受過相當的教育,又沒有灌輸新思潮的機會; , 獨立自由 , 一 響如 罷 因此,知識 。平心 舊 淺薄

踏莎行(有懷故校)

技

去沈沈。波咽汨汨。湘篁獨有斑難滅。朝潮夕沙香歸期。三年喜得留香別 **螢火迷星。蛛絲網月。空樓十二臨江列。河山依舊夢全非。故人蘭帶同心結。** 浣溪紗(郵斷) 夜

雇一書辦。行雲望斷阻闌千。 雇一書辦。行雲望斷阻闌千。

已作参商千里遠。更教燕

大眞的孩子(小說)

活節很快地 農場去的 污水, 來了。運雪的撬 在兩家居宅中間 車剛剛過 的巷子裏,成了一個大泥 去,雪 又 堆滿 了庭院。村 水 潭。兩個 道上水 女孩子從各人的屋子裏, 成了河地 流 着 。地 上的

碰着。一個是很小,那個是稍稍大一點。

丁流

入復

拍 條紅 倆 手巾。當他倆 ,年小的孩子,就穿着鞋子走入水潭裏去,年大的止住他。他 的母親,替他們 會 面的時候 都穿上新的上 , 都是剛從教堂裏來的。首先互相看耀衣服,於是同着遊戲。忽然他 衣。小女孩子是青衣 ,大的是黄印花布的 o但是倆人的 頭上 ,都

不能那樣走,馬那霞,你母親要罵你的呀!

我是要脫去鞋子與襪子,你也脫去罷。

都脫去了。用手扯起衣衫,同着一 路走向 潭去 一。剛剛 到 馬 的 E 的 時 候

一這很深,阿哥利亞!我怕呀!

一來,不要怕,再不致於深了。

當倆人走到一處的時候,阿哥利亞說:

一留心!馬那霞!不要拍水。用心地走!

鼻子和眼睛都噴了泥水。阿哥利亞一看了他衣上的汚點,發起怒來,追着馬那霞去打他 還沒有說完的時候,馬 那霞的脚,突然一下落在深處,於是水點潑在阿哥利亞的 衣上。他 。馬那 的 衣

壤 1 地 跑 出 水 潭 逃 回家 去 0

時恰恰阿 無聊的 骯 離 利 的 亞 的 母親 !你做了什 ,從這裏走 過 , 看了他的 女兒的衣服弄飾了 • 袖 子也 是濕 的 ,

馬那霞弄的」,那女孩子這樣答 東西 麼 0

於是,阿哥利亞的母親追捕着馬那霞 ,打他的後頭。馬那霞大哭着。他的母親聽 ī 走出 來

出 了。阿哥利亞的老祖母,走到他們的 在街上,每人都在鬧喳喳地 『你爲什麼打我的 孩子?』他說着 , 沒有一人留心聽着。大家都互相吵鬧,你推我擠 。開始向 中間,想向他們調 鄰家謾 寫了。還沒有 0 說 H 何,雙方吵 關 起來,事情差不多 起來。一些人 都 跑

你們想做什麼 不是做這 ? 朋友!這樣還對 嗎?像今天復活節 這樣的日子,也應 恋該這 樣嗎?今天 是為 快樂的

的

呀

1

静 他們 潭前 ò 114 E助他 當這 都 面 不 的泥 些婦 ,拿塊 聽 他 他的話 A 土掘開了,成了一 様無聊的 木 們 片 万 , 相 差不多把他擠倒 掘那 漫風的 事 條 水 溝 時候 條水溝,於是那水潭中的水,可以由那條溝流到街上去。即刻 0 . 了。若 阿哥利亞將上衣的汚泥拭去 不是 足馬那 霞 和 阿哥利亞倆人自己出來 ,自己又问到水潭 ,這老 裏了。 蒯 他 母 拿塊 異 の馬那 法 石 4

解他 當男人們 站着 正要 那地方了。女孩子跟着這流水,在小溪的 打架的時候,那水潭裏的 水 . 從倆個 兩旁跟着 女孩子掘的水 跑 满裏, 小 溪似 地流到正是那老婦人勸

H 着他,馬那霞, 跟着他。」阿哥利亞大聲地喊着,這時候馬那霞却笑得 不能說話了

天真的孩子

女 共 鳴 第十七期

兩個女孩 子,望着 水上浮的木片, 只 顧 向 ٨ 堆 那 面 跑 ,不知道 多麽快樂,老祖母看 見了他們 ,對那些

男子說 自 Ë 不 愧嗎?為 這 「桶偶小孩子的事打起架來 • 他倆把一 切都忘記了,並且還很快樂地在一

!可愛的 小朋友呀! 比你們 要聰 明呢 1

男子 ,望着 對女孩子, 不 兽 惭愧了。各人都對自己笑起來 小川 到自己的家裏去了。

非你們 此 篇托氐作於 反老還 八八五年。篇幅雖 成小孩子 , 不然你 短 們不會 ,為托氏短篇寓意最 進天國的呀! 深的 名作 0

・可以音 **则何敬愛兒童的了** 里心的光明的友爱 和反 **有附註** 金量心的黑 暗的 仇 恨 的 兩個 對 照 在這篇裏 似的世界 · 我們 ,明 皿 在這 地 出 篇裏

日期六 道 時 事 11宜傳 的 許 2 女校檢信 性道德………… 女子繼承權之必要……社

從

公司

學說到 的訓

T女解放·

女的改革市政意見.....許完

| 7 | Ę | 目 | | T T | 告 | | 黄 | | | 表 | | | 價 | | | 定 | |
|-----|-----------|-----|------------|-----|------|---|-----|------|-----|----|------|-------|-------|-----|----|-----|-----|
| 合省 | 大議 | 廣告 | 普通 | 上等 | 慢等 | | 特等等 | Mx 3 | 不新 | 定 | | | | 預 | | 零售 | |
| B | | 概 | EE | TE. | 及血底正 | 闸 | 底封 | 地什 | 宗蒙古 | 空 | | 2 | # | 1 | 庤 | 毎册 | 毎月 |
| 7 | · 阿列 | 白 | 文文 | 文 | | 内 | 対面と | 11 | 上上本 | 逐 | 1 | ¥ | 华 | 1 | UJ | 大洋 | 册 |
| Ŧ | 多工 医價 | 墨 | 多 式 | | 内篇面封 | 及 | 外面 | 19 | 自國 | 定 | | = | + | 1 | D} | 五分 | |
| 时 | 以另道議 | - | = | E | = | 對 | | 4 | 助計 | 閱 | 1 | · 写 册 | 二册 | 1 | 敗 | 郵幣 | |
| IA. | 連 | 用色 | 十 | 十六 | 十二元 | | + | 1 | 有 | 忽 | - | 九 | Ti. | _ | 書 | | |
| | 登 多 | 或 | 元十二 | 十六元 | + | | - | 中花 | 港澳門 | 不 | | fig | 角 | 1 | 價 | 本分 | 全年一 |
| 3 | 期價 | 即 | 元 | | 元 | | - 1 | 面凹 | 門照 | | . [- | - | _ | 國 | 連 | 朝鲜 | 二十四 |
| 部 | 万日 | 目 | 八 | + | | | 1 | 分之 | 國外 | 照 | , | 元 | | | 郵 | 不加 | 册 |
| 13 | C DR | 7) | 元 | 元 | | | | = _ | 計 | 未 | | Ŋ | 元 | 外 | | TY | |
| | | | 處 | | | 售 | | | 代 | | | | j | | | | 十八 |
| | | | | | | | | | | | | | f | | | 軸 | 年 |
| 成 | 杭 | | 廣 | 長 | 天 | | IV. | i | | | 本 | | M | Š | 1 | 兼 | + |
| 都 | 州 | | 州 | 沙 | 海t | | 京 | | | | 111 | | | | | | 二月 |
| | | | | | | | | | | | | | 十八 | 海 | * | 婦 | |
| | | | | | | | | | | | | | | FIL | - | 女 | н |
| 華陽 | 古 | | 民 | 世 | 良支 | 民 | 4 | 文 | R | 校 | 大 | 現 | 電話 | 复 | + | ĮĘ. | ш |
| 書 | 个回 | 國日 | 智 | 界 | 美 | 智 | 央 | : 明 | 智 | 經 | 東 | 10 | 三 | | | 島 | 饭 |
| 報流 | 圖 | 都 | 害 | 書 | 術 | 書 | 書 | 書 | 書 | 書 | 書 | 書 | 七红四八三 | 誓 | | | |
| 通 | 1 | 114 | 局 | E | 公司 | E | E | E | E | 13 | 局 | 局 | 二六號 | t | 1 | it: | |
| 18 | 1.17 | | | | | | | | | | | | | | | | |

州徵求學校代銷處啓事

地 地 大 ,不含派別 學校代銷處 函訂者尤衆。現為謀便利讀者起見,除原有各書局代售外, 本刊出版以來,時虞隕越, ,一以婦女利益知識爲止歸,爲青年求學時代之最良讀物 、以便男女同學易于購閱,庶符宣傳之初旨,本刊宗旨止 承各界不棄,頗多嘉許,鎖行日廣 擬增設各 ,各

婦女共鳴社啓

各地學校如蒙代銷,希與敝發行部接治或函詢一切均可